

GAZETA TRANSILVANIEI

574
2. ex.

Biblioteca Universității

Cluj



Redacția: Baza Libertății Brașov
 Telefon 226
 Abonament anual 200 lei
 Pentru străinătate 500 lei
 Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

„Reprezentanții autorizați ai provinciilor alpine fiind în unanimitate contra proiectului de Constituție, — chiar dacă ar fi votată de partidul liberal, această Constituție nu va avea viață, fiind lipsită de puterea morală” — zice M. S. REGELE.

Intre vorbe și fapte

Atât Brătianu cât și guvernul său își trambiiă mereu sentimentele de cinste, de dreptate, de muncă, și în sfârșit de toate calitățile bune cari pot înzestra pe un om. În fața vorbelor umflute ale miniștrilor liberali, cari nu numai că nu pierd, dar caută orice prilej, pentru ca să preamărească calitățile actualului guvern se ridică însă ca un protest fațetele acestuia, spulberând minciunile celor ce cred că în vorbe frumoase pot acoperi și ascunde faptele murdare și nelegiuirile actualei cărmuirii.

Ajuns și statornic în putere prin fraudă și minciună, e natural, ca toată activitatea guvernului de azi să fie purtată cu aceleași mijloace cu cari și-a asigurat puterea. Este de prisos deci a mai vorbi de cinste și legalitate unor persoane, pe cari îi îngrozește noțiunea acestor cuvinte. Îngrozește, pentru că respectarea acestor calități ar însemna distrugerea celui ce-și trage seva de viață din nerespectarea și încălcarea lor. Pe cât de larg sunt deschise brațele liberale, după acapararea a tot ce le escită ambițiile, poftele și lăcomia fără de margini, pe atât de închiși li sunt ochii în fața mijloacelor de cari se folosesc pentru mijlocirea dorințelor lor.

În aceste cuvinte e resumată întreaga activitatea și strategia politică a actualei cărmuirii.

Ionel Șeful, bunăoară, este arătat de către ei ca cel mai „capabil”, mai „cinstit”, mai „deștept”, mai „democrat” și mai „fără pereche”, om din cel mai „capabil”, mai „cinstit”, mai „deștept”, mai „democratic” și „fără pereche” partid, care se numește liberal.

În schimb, ca să nu i prindem prea mult acestei „lustre capacități” să nu i prindem o dare de seamă asupra activității sale de șef al cărmuirii unei țări — a prea dat doar dovezi împreună cu toți tovarășii săi despre aceas-tă nepricepere — ne mărginim a-l privi ca simplu reprezentant al cercului electoral, pe care, se zice în dialectul liberal — că-l reprezintă.

D-sa este deputatul Făgărașului.

Ei bine, acest județ poate pentru ca să-și dovedească șeful sentimentele sale democratice — a fost dăruit, în loc de prefect cu un satrap, față de care dispar chiar și sângeroasele figuri ale guvernurilor țariști. Județul românesc al Făgărașului, lăsat cu totul la bun placul tiranului din fruntea lui reprezintă, în miniatură, și situația țării condusă de Brătianu.

„În numele legii și pentru interese de ordin superior” populația acestui județ este expusă celor mai condamnabile și canine din partea celui însărcinat cu conducerea lui. Nevoile acestei nenorocite populații „reprezentate” și „apărate” de deputatul Ionel Brătianu, sunt călcate în picioare și batjocorite fără nici un scrupul de satrapul care reprezintă în acest județ interesele guvernului aceluiași Ionel Brătianu.

Dacă Vodă dela Florica ar descălica în mijlocul nenorocitorilor strănepoți ai celor din sânul cărora descălicase odată Negru-Vodă în Muntenia, și s'ar interesa de nevoile celor pe cari se crede că-i reprezintă, ar trebui să rosească în fața minciunii și perfidiei, cari formează temelia guvernării liberale.

Se va convinge poate atunci chiar și cinicul șef că cel ce nu este în stare să reprezinte și să apere interesele unui cerc electoral, nu este vrednic să se numească șef al unui guvern, în mâna căruia este încredințată soarta unei țări.

Căci pe cât de strein este deputatul Ionel Brătianu de nevoile și durerile „alegătorilor” săi, pe atât de miop este ministrul cu același nume în fața nevoilor milioaneilor de cetățeni, cari formează țara pe care o batjocurește guvernul său.

Dar orice încăpăținare își are și sfârșit. Și cel-ce nu caută să se convingă singur, va fi convins de forța împrejurărilor cari nu se pot lăsa stăvilite de îndărătnicia unei persoane.

rând toate sufletele cinstite ale acestui Țări.

Provinciile surori s'au alipit nouă, în afara instinctului de neam și în credința drepturilor garantate de această Constituție, iar pactul dela Alba Iulia pe care guvernul îl calcă în picioare, a prevăzut în ce fel, viața va fi posibilă în România-Mare.

Vechea Constituție sfîncea dreptul de proprietate; noua Constituție îl desființează, lăsându-i proprietarului un drept de folosință temporar, care-l poate fi luat oricând de orice guvern.

Bogația subsolului nostru la a cărui punere în valoare numai inițiativa individuală a luat parte, Statul necontribuind cu nimic, caută să fie furată proprietarului solului, pentru a fi dată iustă tuțiunilor financiare ale partidului liberal.

Aducând la cunoștința M. S. Regelui, cele de mai sus, l-aratrem respectuos atențiunea că promulgarea unei Constituțiuni votată în asemenea condițiuni pregătește zile foarte turbure și nesigure României-Mari, pentru că guvernul dela cărmă nu mai are azi încrederea nici a Transilvaniei, nici a Bucovinei, nici a Basarabiei, nici a vechiului regat și nici chiar a întregului său partid; și dacă se laudă că mai are încrederea M. V. pentru a comite această fărădelege, este timpul să fie oprit.

Motivarea dela Ploesti

La marea întrunire a Partidului național român, ținută Duminecă la Ploesti, s'a votat cu unanimitate următoarea motiune:

Cetățenii prahoveni, întruniți în ziua de 11 Martie 1923, la Ploesti, față de încercarea guvernului liberal de a desființa Constituția Țării, căreia au jurat credință Regele și toate guvernele cari s'au succedat până astăzi, înlocuind-o cu alta, alcătuită în mod samavolnic, protestează cu energie și consideră schimbarea Constituției în condițiunile de azi, o lovitură de Stat.

Voiața acestei Țări s'a deslășurat în mod pașnic, la adăpostul Constituției actuale, care cuprindea în ea toate garanțiile viitorului; ea a fost temelia Dinastiei și a libertăților publice, ea a fost legătura sfântă, între Tron și Națiune.

Prin revizuirea ei, după formele prescrite în ea, s'a realizat fără nici o sgu-duire și improprietărea țaranilor și volul obștesc.

Desființarea ei de către o Cameră ordinară, ar însemna surparea temeliei pe care s'au rezemat până astăzi ideea de ordine și ideea de progres. Când însă această desființare se cutează de către o Cameră aleasă prin violențele și fraudele cunoscute de toți, ea constituie un scandal public și o anarhie pornită de sus, care trece dincolo de puterea de răbdare a poporului românesc, îngrijo-

Cum s'a unit Basarabia

Declarația d-lui Ciugureanu.

În ședința de Sămbătă a Camerei d-l Ciugureanu a citit următoarea declarație:

Domnule Președinte,
 Domnilor Deputați,

Împrejurările prin care trece țara și care sunt pline de urmări foarte grave, mă face să ies din rezerva pe care mi-a impus-o dela începutul acestei guvernări și care am păstrat-o tot timpul cu nespuse sacrificii morale. Și trebuie s'o fac cu atât mai mult cu cât am preferat în toată viața mea situațiunile netede și clare și am socotit așa-zisa abilitatea politică, care formează singurul fond sufletesc al unora ca un paravan, după care se ascunde lipsa de loialitate și dese-ori cea mai grosolană minciună.

De altfel, atitudinea dreaptă și neșovăitoare pe care am avut-o întotdeauna s'a văzut și în chipul cu care am acceptat să lupt pentru Partidul național liberal din Basarabia.

Dacă vă aduceți aminte, d-lor deputați în ce situație se găsea partidul liberal în vara 1920, vă veți da imediat seama de toate jertfele morale, pe care am trebuit să le fac ca să primesc mandatul de a organiza partidul liberal în Basarabia.

Sdrobot cu desăvârșire în alegerile generale, fără nici o reprezentanță în Parlamentul Averescu, partidul național liberal nu era nici de-cum indicat a lua succesiunea partidului, care era la putere și era condamnat de a sta multă vreme în opoziție. În Basarabia partidul liberal era cunoscut numai prin părțile sale negative și era socotit de partidul cel mai reacționar și cel mai șovin.

A trebuit deci mult curaj ca să putem eu și câțiva prieteni ai mei să rezistăm opozițiunii, care ni se făcea de chiar prietenii actuali ai guvernului în Basarabia și să facem ca partidul liberal să fie primit, așa după cum a fost primit.

Am intrat în partidul liberal nu pentru că așteptam venirea lui la putere, care la acea epocă se întrezărea într-o depărtare foarte mare, dar atrași fiind de programul lui și de ideile pe care le manifesta în timpul opoziției.

Partidul național liberal promitea în-tregei țări refacerea economică și morală a ei și făgăduia consolidarea națională, care mai ales în Basarabia era amenințată de propaganda rusească, care continua să se facă de aceiași oameni cari și până la Unire au avut rolul de a întretine în această provincie o orientare spre Moscova.

Căci ori cum veți voi să interpretați atitudinea unora din acei care astăzi stau alături de d-voastră pe banca minoritară sau pe băncile majoritare în ce privește rolul lor în opera unirei Basarabiei, această atitudine rămâne totuși clarificată pentru todeauna. Nu veți putea șterge cu nici un fel de argumente și nu veți explica cu nici un fel de abilitate politică sosirea în vara anului 1917 a d-lor Incuț, Erhan și al-tor prieteni ai lor dela Petrograd, trimiși de sovietul central de acolo ca să lupte contra curentului unionist din Basarabia și să lucreze pentru adâncirea revoluției. Cum nu veți putea să calificați ca cea mai odioasă trădare de neam, faptul că chiar atunci când Basarabia era în afară de orice pericol, când armatele române ne garantau ordine și pace, unul, care se găsește astăzi între d-voastră, era încă în trata-

Un document al vremii

(ive cu bandele bolșevice și le cerea concursul pentru a salva Basarabia de armatele românești. Aceste fapte, care trebuie să revolte orice conștiință românească, rămân în picioare, căci ele nu se pot desminși prin anecdote și poveștile banale, care constituie fondul discursurilor d-lui Incuț.

Guvernarea liberală în Basarabia.

Dar care a fost conduita partidului liberal odată venit la putere față de promisiunile solemne făcute în opoziție?

Partidul își începe guvernarea sa în Basarabia cu un gest din cele mai puțin potrivite cu promisiunile făcute în opoziție și înscrise în programul său. Partidul liberal încheie un pact de colaborare cu d-l Incuț, care este antidopolul credințelor și ideilor naționale liberale, așa cum ele erau formulate în program.

Cu toate acestea partidul liberal cedează d-lui Incuț dreptul de a face alegerile sub lozincă cea mai opusă credințelor partidului liberal, așa cum le manifestase în opoziție. De unde partidul liberal vorbea în opoziție de opera de unificare și ducea o campanie înverșunată contra Partidului național din Ardeal pe tema regionalismului acestuia, în Basarabia partidul liberal tolera în lupta electorală cea mai nerușinată și înjositoare propagandă rusească sub forma unui prefăcut regionalism. De unde partidul liberal nu admitea să apară în Basarabia un singur ziar liberal în limba rusă, în timpul alegerilor și după terminarea lor partidul liberal își asociase cea mai ticăloasă presă rusească și pe cei mai șoviniști naționaliști ruși ca colaboratori și Basarabia vede cel mai urit spectacol, după unire apărând în viața publică a ei pe toți reprezentanții bandelor negre rusești.

După cum partidul național liberal își calcă în picioare credințele lui naționale, așa el își necinstește și angajamentele solemne în ceea-ce privește reformele administrative, economice și sociale și pe care le arătase în programul său, fiind în opoziție.

Basarabia, care spera că partidul liberal îi va da o administrație mai dreaptă, mai cinstită, va pune capăt abuzurilor și samavolnicilor, va aduce ordine și armonia socială, va stăpni furturile și banditismele de sus și de jos, va contribui la refacerea economică a Basarabiei, care se găsește într-o situație nenolocită, va ridica producția și exportul produselor solului basarabeian, va executa, într'un cuvânt, programul său social și economic. În loc de toate acestea, Basarabia a avut durerea să constate tocmai contrariul.

Provincia aceasta a fost dată pe mâna câtorva prieteni ai d-lui Incuț, care au acaparat posturile cele mai de vază, au pus mâna pe instituțiile cele mai în semnate, au luat sub conducerea lor toată viața economică și politică a Basarabiei.

Nepregătiți pentru opera cu care au fost însărcinați, rămași cu mentalitatea anului 1917, fără nici o dragoste de țara în care trăesc, și ocupați dg interesele lor personale și de asigurarea viitorului lor material, d-l Incuț și prietenii d-sale au transformat Basarabia într-o adevărată colonie, în care bunul plac, arbitrarul, samavolnicia, furtul ordinar domnesc nesupărați și nepedep-

site. Și nici nu se putea altfel să fie. Oamenii d-lui Inculeț, pe lângă reputația pe care o au de a fi fost oameni certaji cu sentimentele naționale, sunt și oameni certaji cu codul penal, fiind cercetați la Parchet pentru fraude.

Cu oameni, cari neagă existența Patriei și au privirile îndreptate aiurea; cu oameni, pentru care câștigul ilicit și pe ori-ce cale dobândit este un crez social și politic, cu acești oameni nu se putea administra o provincie.

Domnilor deputați,

Despre toate acestea am prevenit pe d. președinte al Consiliului în nenumărate rânduri și Par fi putut preveni în cursul unui an toate faptele publicate în ziare și care arătau martiriul, pe care îl suferă Basarabia.

D. președinte al Consiliului la toate aceste dovezi care nu puteau fi puse la îndoială, răspundea că interese superioare de Stat impun această colaborare monstruoasă, că prezența d-lui Inculeț, în guvern era impusă de considerațiuni care trebuie respectate, că d-l Inculeț factor principal al Unirei, era o necesitate în acest guvern și că toate neajunsurile care rees din această colaborare trebuiesc tolerate pentru interesele superioare naționale.

Mai mult încă. În ședința din 29 Ian. crt. d. președinte al Consiliului luând apărarea d-lui Inculeț, a declarat dela această tribună că tot ce s'a făcut în Basarabia dela 1917 încoace de d. Inculeț, are asentimentul întreg și nelimitat al d-sale, fiind făcut în bună înțelegere cu d-sa.

D. Ioan I. C. Brătianu mai afirmă că chiar măsurile militare pentru salvarea Basarabiei au fost luate de d-sa în deplin acord cu d-l Inculeț, ceea-ce cu tot regretul trebuie să constat, este în flagrantă contradicție cu adevărul istoric.

Așa dar, domnilor, când d-l Inculeț în calitate de președinte al Sfatului Țării trimitea guvernului român telegrama de protestare în contra trimeretru trupelor române în Basarabia, al cărui text este următorul:

Telegrama din Filiala postal-telegrafică 114 cu No. 757, dată în ziua de 6 Ianuarie 1917 numărul cuvintelor 52:

Protestăm contra introducerii armatelor române pe teritoriul republicii moldovenești. Cerem categoric oprirea imediată a trimiterii armatelor și rechemarea neîntârziată a armatelor cari deja sunt introduse. Introducerea armatelor române în Basarabia amenință cu grozăviile războiului civil, care deja s'a început. Armatele ruse trebuiesc lăsate să treacă fără nici o împiedecare.

Pacea Sovietului muncitorilor, soldaților și țărănilor din gubernia Basarabiei. Președintele Sfatului Țării (ss) INCULEȚ. Președintele Consiliului directorilor generali (ss) EBHAN.

În același zi mâna dreaptă a d-lui Inculeț, d. G. Pântea, ca ajutor de „Ministru de războiu”, dădea ordin de bătaie în contra armatei române, care sub comanda generalului Broșteanu, se apropia de Chișinău. — astăzi, domnilor, după declarațiile d-lui I. Brătianu reiese că toate aceste acte de trădare de neam și de lașitate au fost și rămân în vederile d-lui președinte al Consiliului și șefului partidului național liberal.

Domnilor deputați,

Am sperat dela partidul național liberal închegarea sufletească a acestei țări. Am așteptat dela d-l Brătianu talentul politic de a ști să adune forțele vii și cinstite ale țării și ale provinciilor alipite. Era o concepție politică la baza acestei nădejdi. Dar m'am înșelat amar. În loc de a aduna aceste forțe, d-l Brătianu le-a risipit.

Incoronarea, care trebuia să fie întruchiparea închegării sufletești a României întregite, a fost o lovitură grozavă dată unității sufletești, atât a țării întregi, cât și în deosebi a provinciilor unite.

Iar felul cum d. Brătianu și o parte a partidului liberal înțeleg să forțeze Constituția, este o nouă lovitură ce se dă închegării sufletești a neamului românesc și un izvor neseecat al încurcăturilor din viitor.

Constituția nu se poate face decât pe baza asentimentului obștesc. Ea trebuie să se facă dacă nu cu consimțământul tuturor, cel puțin cu consimțământul partidelor de guvernământ, și numai în caz extrem cu consimțământul majorității acestor partide.

În contra proiectului de Constituție însă este nu numai întreaga opoziție, ci și o respectabilă parte a însăși partidului liberal. Acest proiect de Constituție este opera numai a câtorva oameni.

Deci această Constituție nu poate avea nici o îndreptățire și nici o trăinicie.

În consecință, eu nu pot colabora la un lucru, care în loc de a închega, învrăjbește, în loc de a întări, slăbește țara.

Trebuie să recunoască și însuși d-l I. C. Brătianu că nu a putut rezolvi problema care și-a pus-o, adică organizarea sufletească a neamului și consolidarea țării, care problemă m'a atras în partidul liberal.

În baza celor spuse, declar că rămânerea mea mai departe în rândurile partidului liberal, o consider ca o imposibilitate morală, și prin urmare, demisionez atât din acest partid cât și din vicepreședinția Camerei. Și merg mai departe alături de majoritatea parlamentarilor basarabeni, cari în ședințele de ieri la Cameră și Senat au declarat că nu primesc pentru Basarabia Constituția, pe care acest Parlament vrea s'o voteze.

Știri din Banat

Timișoara, 10 Martie.

Agenții nu au voie să vândă bilete de vapor. Ministerul de Interne, în unul din ordinele sale trimise prefecturii de poliție din localitate, nu îngăduie vânzarea biletelor de vapor, decât acelor persoane, sau întreprinderi, care au permisia specială a acestui departament. Ministerul interzice orice amestec al diferiților agenți în această chestiune, iar agențiile care au învoirea Ministerului nu au voie să vândă biletele decât în propriul lor local și numai acelorora care au deja pașaport cu viza în regulă. Cei cari, vrând să emigreze, se vor pune în legătură cu vre-un agent și lucrul acesta se va aduce la cunoștința autorităților, vor fi pedepsiți. În acest scop, prefectura poliției din localitate face apel la public, cerând denunțarea oricărui caz de asemenea natură.

O tragedie în stradă. Azi de dimineață, unui vardist părăndu-i-se suspiciă purtarea unui trecător, l-a oprit. Acesta însă nu știa să dea nici un răspuns precis. Omul oprit din calea sa, dădea din mâini și la întrebările vardistului nu răspundea decât cu gesturi dure și cu vorbe aparte. La prefectura de poliție s'a stabilit în cele din urmă, că cel adus în fața autorităților este fostul judecător dela Curtea de Apel din localitate, dr. Bela Rosenfeld. El este bine cunoscut și foarte apreciat în cercurile juridice din localitate și se crede că nervii săi au dat faliment din cauza grijei prea mari ce i-o purta fiicei sale, care de prezent se găsește într-o casă de sănătate dela Budapesta.

O agresiune în plin centru. Muncitorii Ioan Sofronie din localitate, întâlnindu-se ieri seară, pe una din străzile Cetății cu prietenul său Pavel Molnar, a sărit asupra acestuia cu un cuțit, străpungându-l. Salvarea, sosită numai decât la fața locului, a legat rana nefericitului, iar poliția a început o acțiune împotriva agresorului.

Incercare de sinucidere. Ieri, ucenicul Ivan Tarjts, în etate de 15 ani, a încercat să se sinucidă, aruncându-se în apa Begheului. Mai mulți trecători l-au scos la mal și l-au dus acasă. Ucenicul a declarat că voise să-și pună capăt zilelor din cauza mizeriei. Inf.

Un episcop — agitator. Din Timișoara ni se telegrafiază cu date de ieri: Au fost confiscate ziarele minoritare locale pentru că au publicat pastorala episcopului catolic Glattfelder, care s'a exprimat în termeni injurioși față de Statul român. Episcopul a fost chemat să se prezinte la parchet. Atitudinea episcopului Glattfelder a produs mare indignare în populația românească. (Inf).

Regele n'are încredere în țaria Constituției.

București. — „Adevărul” de azi aduce, din sursă foarte autorizată, următoarea știre:

Adânc impresionat de evenimentele din Cameră, Suveranul și-a exprimat îngrijorarea ce-l cuprinde în fața gravei situațiuni politice. Nu scandalul, nu obstrucția și nu mizeria morală în care se găsește guvernul, îl impresionează pe Rege, ci faptul că toți reprezentanții autorizați ai provinciilor alipite sunt unanim în contra Constituției clubului liberal.

Regele afirmă, că chiar votându-se Constituția, aceasta neavând puterea morală, nu va putea trăi.

Pro memoria

La înmormântarea părintelui Iosif Maximilian, directorul liceului „Andrei Șaguna” dr. IOSIF BLAGA a rostit în numele instituțiilor culturale și sociale din Brașov următorul discurs funebru:

Tristă asistență

Dumnezeu a binevoit să mai cheme la sine pe unul din cei mai valoroși membri ai vechei falange de intelectuali români din Brașov, pe părintele Maximilian, lăsând o durere adâncă în inima noastră a acelora, cari l'am cunoscut, cari i-am urmărit activitatea stăruitoare închinată binelui bisericii, familiei și a neamului românesc și cari i-am apreciat sufletul lui avântat și adevărat părintesc.

Venit din Ghimbav la Brașov în anul 1898 ca preot la biserica aceasta dreptcredincioasă, nu-i era ușor să se ridice la suprafață în viața românească a intelectualilor de aici.

Numele Maximilian, adevărat, nu era necunoscut în Brașov. Părintele său preotul de pie memorie din Stupini și fratele său Laurențiu, inimosul comisar de poliție, erau persoane apreciate de românii brașoveni. Dar cu toate acestea personalitatea părintelui Iosif Maximilian s'a reliefat numai prin viața sa închinată binelui public, prin faptele sale isvorâte din o inimă curată și luând parte la toate actele vieții noastre culturale și naționale din Brașov, cu pricepere și însuflețire. Numai în urma aceasta și-a dobândit locul de frunte în Brașov, și și-a asigurat stima și iubirea românilor de aici.

Ca membru al societăților noastre culturale, ca membru în congregația comitatensă și în consiliul comunal interesele românești îi găseau totdeauna la locul datoriei, ca să le apere, cu competență și cu țaria omului conștient de datorie și ca și de scopul măreț ce-l reprezentau acele interese.

Nu lipsea dela nici o adunere părintele Iosif Maximilian și avea toate calitățile sufletești necesare pentru ca să iese la iveală personalitatea sa. Avea un caracter cinstit și bărbătesc, o fire avântată, morală și accesibilă pentru tot ce e nobil și frumos și întrunind multe elemente din cele ale bătrânilor noștri venerabili îndrumători de viață veche națională; avea o minte clară luminată și inițiată în toate problemele, vieții noastre românești.

Iată tristă asistență calitățile în baza cărora părintele Maximilian era iubit și stimat și care l-au determinat ca să rămână nu numai la conducerea frumoasă și laudabilă a afacerilor parohiei încredințată lui, și să se păstoriească să iasă în lumea mare aceluia românesc, pe care a și știut-o servi în toate părțile ei cu demnitate și competență.

Cine l'a văzut și auzit conducând adunări ori vorbind la ocazii naționale ori festive, nu putea să nu simpatizeze pe păr. Maximilian, pe acest bărbat cuminț, liniștit, dar manifestând totdeauna o energie deosebită sufletească. După cum martirisa Evangheliei, drept îndreptat, așa era și în serviciul problemelor sociale și naționale. În cuvintele și acțiunile lui totdeauna se simțea vibrând puterea convingerii și a adevărului.

Și din cauza aceasta nici nu putea apuca niciodată pe căile rele.

Când îl vedeai apoi apărând binele și dreptatea neamului, cu trupul lui mic și neînsemnat, dar cu energia și însuflețirea lui mare, trebuia să te isbească nepotrivirea între trupul și duhul învățat ce reprezenta și nu puteai să nu-ți aduci aminte de felul cum caracteriza Caesar pe Brutus, de care zicea că e curățit anume de materia cărnosă a trupului, ca să iasă cu atât mai mult la iveală sufletul său, pe care să-l iubescă cu atât mai mult.

Și cum să nu simțim durere adâncă noi intelectuali români din Brașov, când

pierdem din mijlocul nostru pe acest bărbat valoros și simpatic! Sunt deabia 2 săptămâni, când l'am avut într-o mare societate a Românilor din Brașov, întruniri la o serbare intimă de bucurie pentru actul săvârșit de Consistorul arhidiececan din Sibiu, în chestia întregirii protopopiatului Brașovului, fiind păr. Maximilian atunci sufletul festiv al acestei societăți.

Dânsul începu seria toastelor prin o vorbire luminoasă preamărind binele și interesele Bisericii, ale școlilor și ale societății românilor din Brașov, pe cari pe toate le avea atât de scâns la inimă sa nobilă. Toți eram mândri și fericiți că l'avem în mijlocul nostru.

Se înțelege, că încălzit și călăuzit numai de binele înalt al Bisericii și al neamului, păr. Maximilian nu se poate face nici vânător de interese prăte, nici închinător de idoli ori preamăriri deșarte. El rămâne, după cum totdeauna de războiu, așa și după înlăptuirea idealului nostru național, pentru care s'a luptat, jertfit și suferit amarul priegiei, închinător sincer tot numai idealului poporului său și neamului românesc. E caracteristică și exclamația lui din unele momente ale vieții: „Dreptatea este înălțătoare... mă sfârșesc în cinste”.

Da iubite prietene, te-ai sfârșit în „cinste” și te duci în „cinste”, ca și fostul tău șef, dr. V. Saftu, având și tu ca și el, cea mai înaltă decorație, ce se poate dobândi: iubirea și venerația tuturor oamenilor, cari te-au cunoscut și cari au lucrat cu tine, a poporului tău iubit și a intelectualilor din Brașov. Reprezentanți instituțiilor noastre culturale, membrii Casinei române și intelectuali români din Brașov, asunc înăurerați, îți vor păstra iubite prietene, pentru totdeauna cea mai curată și bună amintire și slugura măgăriere te este conștientă: că „iupă dreaptă” ai iupiat și legea ai păzit și că viața ta rămâne ca o plădire a Binelui și a Cinstei.

Mari inundatii în țară

Din toate părțile se anunță mari inundatii. Catastrofe se pot întâmpla în fiecare moment.

În regiunea Prutului sunt multe sate inundate.

Mai toate râurile Moldovei ies din albie. Comuna Podul Ilosei e sub apă. În Muntenia Argeșul vine foarte mare. Sunt mari temeri că râurile umflate vor duce podurile de cale ferată. Pahova deasemeni vine mare.

Apele râurilor: Prut, Siret, Buzău, Bahluiul și Bârlad eu inundat sate întregi și mari întinderi de semănături.

Circulația trenurilor la Iași este întreruptă. Ea se face numai prin Pașcani. Deasemeni circulația la Brăila este întreruptă. Trenurile merg până la Buzău, iar cu trenul personal prin Tecuci la Galați. În multe părți terasamentul liniei ferate e stabilit.

Cele mai rele știri îi vin guvernului despre aceste inundatii. Guvernul este foarte îngrijorat de urmările pe cari le-ar putea avea inundatiile și de lipsa de măsuri, cari ar putea să prevină nenorocirile.

O parte a orașului Timișoara sub apă

TIMIȘOARA. Apele Begheului (Bega) crescând în urma ploilor, cari cad neîntrerupt de 8 zile, au inundat partea de sus a orașului. S'au luat măsuri de salvare. Rapoartele sosite din județ sunt foarte îngrijitoare. Pretutindeni câmpul stă sub apă. Arăturile și semănăturile de primăvară nu se pot face. Comunele Recaș, Topolovăț și Remetea sunt în bună parte inundate. Șoseaua dintre Lugoj și Timișoara este pe-o mare întindere sub apă.

Revărsarea Oltului

După știrile telefonice primite azi dimineață despre revărsarea Oltului situația nu prezintă o îngrijorare deosebită. Din Făgăraș ni se comunică că de trei zile apele Oltului sunt în creștere. S'au înregistrat revărsări ușoare pe fânețe și fără importanță.

Aceleași știri le primim și din Făgăraș și Sfi Gheorghe.

ULTIMA ORA

CETAȚENII PROVINCILOR UNITE CER RESPECTAREA HOTĂRIRILOR MARILOR ADUNĂRI NAȚIONALE

Dacă guvernul persistă în lovitura sa de stat, se pot produce grave evenimente interne

Față de încăpăținarea guvernului de a da lovitura de Stat cu orice preț, opinia publică din regat și provinciile unite reacționează cu ultima energie.

In Basarabia populația cere să se convoace Sfatul Țării, pentru ca să se vadă ce este de făcut față de angajamentele ce s'au luat de către factorii constituționali din București în privința angajamentului unitii. Deoarece majoritatea deputaților basarabeni s'a declarat împotriva Constituției liberale și deoarece guvernul vrea totuși să stăruie pe calea apucată, populația basarabească insistă pe lângă deputații basarabeni să provoace convocarea Sfatului Țării.

De asemenea în Ardeal se manifestă tot mai puternic hotărârea de a cere deputaților Partidului național, în special partidului însuși, convocarea Marelui Sfat Național, ca hotărârile dela Alba-Iulia să fie respectate.

Această stare de spirit provoacă mari îngrijorări la București. Deși este regretabil faptul, că s'a ajuns până să se recurgă la mijloace atât de drastice, ca populația extrem de nemulțumită, să ceară convocarea Marelui Sfat și a Sfatului Țării, totuși se dă dreptate în opinia publică acestei indignări, care este urmarea firească a cinismului, cu care guvernul își urmărește lovitura sa de Stat.

Desigur, că factorul constituțional, care trebuie să hotărască ultima oră, va ști să dea soluția, care să nu lase desfășurarea unei situații grele, ce va arăta lumii întregi prăpastia săpată de un guvern de partid între provinciile unite, între poporul din Vechiul regat și o clasă de conducători, cari chemați prin voința M. S. Regelui, vor să stăpânească asupra țării, chiar împotriva dorinței Suveranului.

Știrea pe care ziarul „Lupta” o publică asupra convocării Sfatului Țării dela Chișinău, e prematură. Nu e hotărât nimic însă, ziua de mâine nu se știe ce va putea aduce, dată fiind enervarea generală în urma actelor tot mai provocatoare ale guvernului.

Întădăvăr, atât în Vechiul regat cât și în provinciile unite guvernul a luat măsuri foarte drastice ca să împiedece ori-ce manifestație a populației, așa ca să nu dea Suveranului prilej de a cunoaște de aproape situația.

În satele din Vechiul regat domnește o adevărată teroare desfășurată de administrație și nimeni nu mai poate călători fără învoirea agenților guvernului. Se înregistrează cazuri scandaloase, mai ales în județul Dâmbovița, unde prefectul județului procedează fără nici un scrupul. Din tot restul țării șosele și știri că sătenii stau sub teroarea administrativă și sunt strict controlați la casele de bilete c. f. r., ca să nu poată ajunge la București, unde guvernul se teme de-o aglomerație de săteni și de manifestațiuni puternice de stradă.

Măsurile acestea produc pretutindeni o vie indignare și deputații opoziției au făcut comunicații la Cameră despre toate măsurile, pe cari guvernul le-a luat ca să împiedece ori-ce manifestațiuni împotriva Constituției.

Bine înțeles, toate aceste măsuri au rezultate foarte îngrijtoare.

Provinciile unite nu pot suferi jugul, pe care vor să l impună guvernul actual.

Guvernul este bine informat că o rezistență activă se pregătește și vrea să o ia bușe dela început.

După cum spun cercuri bine inițiate, Regele se interesează de aproape de întreaga situație politică și privește cu îngrijorare evenimentele. Suveranul este tot mai izolat în urma acțiunilor provocatoare a guvernului.

Nu se știe unde va putea duce lupta aceasta, care a început cu cele mai îngrijtoare perspective.

Partidul național, care totdeauna a urmărit o mișcare sănătoasă de evoluție, primește din toate părțile îndemnuri să reziste până la ultima oră, fiindcă libertățile publice și însuși viitorul țării sunt greu amenințate.

* * *

Sedința de ieri a Camerei.

Slăbiciunea partidului liberal.

Sedințele Camerei dovedesc opiniei publice că partidul liberal nu știe și nu are cu ce se prezenta în fața țării, lipsindu-i factorii competenței sau de talent în susținerea loviturii sale de Stat. Oratorii cari s'au succedat la tribună s'au distins printr-o completă incapacitate. Atât alaltăeri cât și ieri, prin discuția pe care oratorii majorității au făcut-o, s'a dovedit inferioritatea lor parlamentară și o completă neseriozitate în fața marilor răspunderi, pe cari guvernul și parlamentul său vor să și le ia prin votarea Constituției.

D-l Ștefan Bogdan și d-l Iustin Stănescu au făcut o execrabilă impresie chiar asupra majorității.

Venirea la tribună a oratorilor Partidului național, a părintelui I. Agârbiceanu și a profesorului preot I. Lupaș, a arătat câtă superioritate are opoziția față de guvern și parlamentul său.

Oricine a asistat la Cameră, a observat diferența aceasta de valori, fiindcă, deși majoritatea a încercat să acopere

prin intreruperi și sgomote discursurile fruntașilor Partidului național, aceștia au reușit să impună majorității respect și să fie ascultați.

Cuvântarea pâr. Agârbiceanu.

Părintele Agârbiceanu într-o cuvântare de aproape două ore, a relevat deosebita fundamentală între autoritatea morală a opoziției, care-și trage Isoarele din voința poporului cu care este înfrățită și între o grupă de oligarhi, cari s'au instăpânit asupra țării și vor să o domine prin acte autocratice.

Părintele Agârbiceanu pune dela început chestiunea dacă guvernul are sau nu, aprobarea M. S. Regelui, pentru proiectul de Constituție liberă, și spune că: nu! În afară de aceasta nu are nici aprobarea poporului, pentru că voința repetată a poporului nu o ține în seamă guvernul și parlamentul său de asemenea nu o ține în seamă.

Relevă apoi atitudinea de autocrat a primului ministru, care în situația gravă în care ne găsim astăzi, în încordarea relațiilor ce există între partidele de

opoziție și guvern, nu s'a oprit la o examinare a principiilor declarațiilor opoziției, ci s'a mulțumit să arunce o nouă provocare, ceea ce denotă că încercarea să se împotrivescă voinței țării, pentru că opoziția reprezintă poporul.

Cuvântarea d-lui Agârbiceanu se ridică pe deasupra oricărei patimi politice și arată însușirea curată pentru marile idei ale democrației pentru dreptate, adevăr, cinste și muncă.

Majoritatea nu putea suporta acest ascendent moral și căuta să împiedece pe orator să vorbească.

Părintele Agârbiceanu provoacă majoritatea să spună dacă are dar divin de a conduce țara împotriva voinței ei. Majoritatea răspunde: „Așa este!” Relevăm acest fapt, pentru că să arătăm mentalitatea acestor majoritari în momentul în care discută Constituția, pe care ei au pretenția să o așeze pentru multă vreme.

D-l Agârbiceanu le-a răspuns: Nu numai că nu aveți însușiri superioare, dar nu sunteți în stare — nu de a face o legiferare superioară — dar nici măcar pentru pregătirea unui regulament.

N'ați adus nici un program de muncă! N'aveți virtuțile de rasă ale neamului! (Un deputat liberal anume Sepelinski se agită, ars de constatarea d-lui Agârbiceanu. Deputatul liberal face obstrucție și nu lasă pe orator să vorbească.)

D-l Manolescu-Strunga chestor, vrea să scoată doi senatori ai Partidului național, cari erau de față în băncile opoziției. Opoziția protestează energic, deoarece senatorii au drept să asiste la Cameră. Președintele Orleanu nu i-a nici o măsură împotriva lor, deoarece regulamentul permite senatorilor să stea liniștiți. Intervenția d-lui chestor Manolescu-Strunga rămâne în aer.

D-l Agârbiceanu continuă discursul și arată vitregia cu care a fost tratată țărâșimea din Vechiul regat, lucru constatat de d-sa și toți ardelenii în pribegie în Moldova.

D-l ministru Duca, enervat de situația ridicolă în care se afla majoritatea, care se agită fără să trimează oratori mai de seamă la tribună, a intervenit cu gândul să dea o lovitură d-lui Agârbiceanu. D-l Duca a spus: Ar fi bine ca ardelenii, atunci când critică, să-și aducă aminte de ajutoarele pe cari li le-au dat liberalii.

D-l Agârbiceanu a reflectat imediat spusele d-lui Duca și i-a răspuns declarând că d-sa personal a primit un ajutor mic dela guvernul liberal de pe atunci, fiindcă a cântat să fie folositor patriei sale. Mai mult ajutor a primit însă dela d-l Iorga decât dela guvern.

D-l Duca intervine în discuție și spune că părintele Agârbiceanu slujitor al bisericii creștine aduce cu sine aici numai ura sa.

(D-l Duca confundând partidul liberal cu țara, credea că poate avea drept la recunoștința ardelenilor, deși nu liberalii dădeau acele fonduri de ajutor ei poporului).

D-l chestor Manolescu-Strunga a intervenit și d-sa cu o lipsă de modestie remarcată de toată asistența de pe tribunele publice, spunând că ar fi venit și d-sa în ajutorul ardelenilor.

D-l Agârbiceanu a răspuns atunci: Mi-aduc aminte că d-l Manolescu a venit la Roman, unde Ardelenii duceau un trai greu și le-a promis că le va veni în ajutor. A trecut însă o zi, zece, a trecut o lună, două, trei, și în cele din urmă d-l Manolescu a trimis vorba ca să angajeze pe Ardeleni ca mun-

citori la vile d-sale. Iată ajutorul d-lui Manolescu! (Aplauze la opoziție. Majoritatea vociferează).

D-l Agârbiceanu a ținut să dea un răspuns și d-lui Brătianu. A spus: Cine afirmă că se poate despărți neamul românesc și că se poate rupe albia a patru râuri ce pornesc din munte, punându-se în fața lor și cerându-le să se retragă înapoi, acela nu poate vorbi din sufletul neamului românesc. Totuși d-l Brătianu aruncă acuza tocmai acelor cari reprezintă Ardealul că „sunt trădători de neam”. Cine vorbește astfel, n-are suflet de Român adevărat.

D-l Agârbiceanu, — pentru ca să încerce majoritatea — a citat din Eminescu părerea acestuia despre partidul liberal. Atât a trebuit, ca majoritatea să-și piardă cumpătul și să răspundă prin vociferări și protestări. (Fără să-și dea seama mamelucii liberali, polemizau cu Eminescu).

Sfârșitul vorbirii d-lui Agârbiceanu a fost de-o impresie neașteptată. D-sa a recitat versurile lui Eminescu.

„Basarabi și voi Musatini descă-
lecători de țară

dând astfel o usturătoare lecție liberalilor, cum să inspire poporului încredere în lupta și biruința pentru așezarea României pe temelii sănătoase și trainice

Din eroi — caraghios.

După d-l Agârbiceanu, urcă tribuna, cu emfază, un orator liberal, care era pregătit să recolteze un succes strălucit. Era d-l Iustin Stănescu dela Buzău. Vorbea de sus, teatral și în cuvinte rar pronunțate, ceea ce făcea să se audă cuvintele, dar în schimb dispăreau ideile ca un fum, din cauza intreruperilor și ilarității din rândurile opoziției. Stănescu a reușit totuși să rostească câteva fraze memorabile. Astfel d-sa a spus: Discuția Constituției ar fi trebuit să fie făcută într-o atmosferă mai senină. (Opoziția îi răspunde: Trebuiau mai înainte alegeri curate! (Aplauze la opoziție; huiduiri la majoritate).

Dialogurile dintre majorități și opoziție acoperă cu totul pe orator, care răgusește în zadar, fără să poată fi auzit.

Făcându-se un moment liniște, d-sa spune: „Datoria Constituției în împrejurările de azi nu este să garanteze libertățile publice, ci să le îngreiească, de oarece libertatea cuvântului este prea largă.” D-sa vrea să-și bazeze afirmația pe cuvântările oratorilor opoziției la intrunirea de Duminică dela sala „Ovidiu”.

Citează apoi pasagii, luând o poză teatrală cu gesturi largi și cu glasul cedențat. Mai spune însă încă una, care face deliciul opoziției; anume: Azi, partidul liberal vrea ca virtuțile celor de sus să se răsfrângă în cei de jos.

D-l Lupaș urcă tribuna și ține să rectifice unele cuvinte ale oratorului. D-sa spune, că istoria dovedește tocmai contrariul, că virtuțile celor de jos au influențat dezvoltarea istorică a acestui popor. (Opoziția aplaudă, majoritatea protestează.) D-l Lupaș adaugă: Vedem că influența invaziilor străne vrea să se încăpățâneze până și azi cu îndărătnicie și să o impună neamului românesc.

Cei opt sute de mii de eroi n'au murit în zadar — continuă pâr. Lupaș —

Continuarea textului pe pagina 4-a.

AVIZ!

Aduc la cunoștința Onor. Public, din oraș și jur, că mi-a sosit un însemnat stoc de stife engleze și indigene, pentru noul sezon de primăvară, de calitate superioară, de ceea ce se va convinge fiecare. Prețul unui costum dela Lei 1800 — în sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei clienți că mi-am împărțit prăvălia în 3 secții: croitorie civilă, militară și ceaprazerie; astfel că voi putea servi On. Public cu tot ce cade în branșa mea.

D-nii preoți vor putea fi serviți cu reverende și pardesiuri, de calitate superioară.

PETRU PAVEL

Brașov, 26. Strada Mihail Weiss 26.

pentru aceasta pe câmpul de luptă. (Opoziția aplaudă, majoritatea protestează.) Oratorul nu mai este lăsat să continue. Cu toate acestea ca o dovadă a superiorității partidului național, în cele din urmă d-l Lupaș reușește să se facă ascultat și printr-o inspirată apologie a virtuții poporului român obține aplauze unanime atât din partea opoziției cât și din a majorității.

D-l Lupaș face obstrucție: d sa fură atenția majorității și-i citează pasagii foarte frumoase din Pravila Moldovenească și dă majorității, fără să se simtă, un curs de istorie națională-politică.

D sa relevă, spre surprinderea majorității, că și înainte de 1866, și încă cu mult înainte, se da o luptă constituțională, și că dacă principiile cuprinse în pravilele moldovenești s'ar fi împlinit, atunci de mult am fi avut o altă viață politică-națională. (Se poate închipui ce era în capul liderului majorității, cari acum aflau ceace nu putuseră ști de la raportorul Chirculescu, care nici el n'avea idee, că în Principatele Române a existat o luptă constituțională cu mult înainte de 1866).

D-l Lupaș mai face o rectificare și asupra unor afirmațiuni ale d-lui Disescu în raportul Constituției, spunând că datele d-lui Disescu nu corespund adevărului. D-l Lupaș dovedește acest lucru.

Deoarece Camera s'a descomplectat — cu toate că se aranjase ca să silească opoziția să continue discuția până la orele 10 seara, la cererea d-lui Lupaș, președintele ridică ședința la ora 8. (Ministrul Mărzescu se duce la fotoliul președintelui și protestează.)

Informațiuni

Concertul Weingartner. Astăzi și mâine au loc cele două concerte anunțate de sub direcția d-lui Weingartner. Astăzi seară are loc concertul d-nei Weingartner o distinsă cântăreață, iar mâine concertul simfonic dirijat de d-l Weingartner în ambele seri începutul concertului e precis la ora 8 seara. Publicul e rugat să se prezinte la timp, căci după începerea concertului intrarea în sala de concerte este oprită.

După grandioasa întrunire dela Ploiești s'a prezentat d-lui Alexandru Vădăvoevod o delegație a organizației Partidului național român din Sianic, predându-i o frumoasă călmară lucrată în streinătate.

Din cauza inundărilor circulația pe linia ferată Timișoara—Craiova, a fost întreruptă. De 2 zile în Otenia Căbântue furtuni și vânturi puternice. Numeroase case au fost descoperite. (Rador.)

Se aduce la cunoștința Doamnelor și Domniilor membri ai Cercului Analelor secțiunea Brașov, că d-l colonel Ignătescu, comandantul Școlii de Sub ofițeri, a binevoit să ofere salonul casinoului ofițerilor din localul Școlii (fosta Cazarmă neagră) pentru ședințele de Miercuri ale Cercului Analelor.

În consecință, ședința viitoare, Miercuri, 5—7 p. m. va avea loc în localul indicat; la ordinea zilei fiind conferința d-nei de Staya, despre Alfred de Musset.

Ardealul din punct de vedere economic

— Urmare —

Pentru ca acești specialiști să-și poată aplica cunoștințele într-o industrie românească, cred nimerit să vă arăt cum ar trebui organizat și repartizat capitalul în industrie, ca să nu suferă celelalte ramuri de producție. Prima dată, băncile noastre existente în trecut, ar trebui să-și îndrepte privirea și activitatea în alte direcții decât cele de până acum. Aceste bănci vechi ale noastre, care în trecut au dat atât de mare ajutor bănesc și avânt economic poporului nostru de țărani, ar trebui să-și folosească capitalurile în crearea de industrii românești. Băncile, cari vor fi create în viitor de mult-pușinul nostru, deasemenea vor trebui să aibă ca țintă numai și numai industria, căci, numai dacă vom vărsa multe capitaluri în industrie vom putea para lovitură străinilor, cari vreau să ne copleșească. Muncitorimea noastră românească de la orașe va trebui să ia parte nu numai cu munca, ci și cu capitalul ei modest, sub formă de acțiuni în această industrie românească. Prin acest fapt această muncitorime va căpăta mai mult încredere în muncă, și cu capitalul s'ar întâmpla acea democratizare, care unora li se pare imposibilă, dar care cred, că e foarte ușoară de îndeplinit.

Prin faptul că Băncile noastre vor finanța numai industria, vor zice unii, că se vor ruina celelalte ramuri de producție, ca: agricultura, economia de vită etc. Acestei păreri i s'ar putea răspunde astfel: celelalte ramuri de producție nu vor suferi întru nimic, pentru-că

după cum am amintit la timpul său și aceste ramuri de producție vor fi finanțate de capitalurile cooperativelor, cari se vor înființa de către și pentru țărani și economii noștri de vite. Deci se va întâmpla și aici democratizarea capitalului, care va face să se tempereze sau chiar să dispară, lupta aceea dintre capital și muncă, atât de mult trâmbițată de unii, (socialiști).

Industria românească și cooperativele vor face să dispară clasa străină de negustori și vor da naștere comerțului românesc. Și această industrie românească și acest comerț românesc vor înălța și încheia întreaga viață economică a Ardealului, căreia îi va imprima pecetea românească. Și acea clasă de paraziți străini, cari nu au nici o legătură cu populația noastră țărănească dela sate, va dispărea din orașe, și atunci se va încheia între orașe și sate acea frăție binefăcătoare, care le va face să-și dea împreună și unite obolul pe altarul patriei.

Acum, după ce am atârnat datoria, ce ne incumbă nouă, românilor, vom vorbi ceva despre unitatea economică națională a statului român, și despre rolul acestuia în activitatea economică a viitorului.

Fiindcă Ardealul face parte integrantă din trupul României-Mari și fiindcă viața lui economică este în strânsă legătură cu viața economică a țării întregi, e bine ca el să formeze în viitor o unitate economică cu celelalte ținuturi ale țării.

(Va urma.)

La închisoarea Brașov sunt 10 locuri vacante de gardieni plătite cu 1000 Lei lunar plus echipamentul. Reflectanții să se prezinte cu acte în regulă dimineața dela orele 9 până la 12 la cancelaria inspectoratului. 3691 2-2

De vânzare două paturi moderne, foarte frumoase cu preț ieftin. Str. Caterinei Nr. 28 la d-l Volcu. 3693 1-2

Cețiți și răspândiți
GAZETA TRANSILVANIEI

SECRETUL FRUMUSEȚII

Dacă doriți să vă țineți frumusețea și admirată întrebuințați numai CREMA PUDRA SAPUNUL ADELINA, car persoanele cari nu pot suferi cremele, să întrebuințeze FAINA DE MIGDALE VOREL cunoscutul preparat de toaletă.—Le găsiți la drogofarm. și magazine de galanterii. Contra mandat postal de Lei 57 se trimite întreg asortimentul. Dep FARMACIA VOREL PIATRA-N.

Fotografii pentru miri

se execută în mod artistic, de rangul întâiu în

Atelierul H. LANG,

strada Porții 52. — Telefon 746
8366 5-8

Invitare

la Adunarea generală extraordinară a Uzinei electrice, societate pe acții în Râșnov, care se va ținea Joi, în 22 Martie 1923, la ora 1 p. m. în școala de gimnastică evanghelică A. B. din Râșnov.

ORDINEA DE ZI:

1. Ridicarea capitalului societar.
 2. Schimbarea statutelor.
 3. Stabilirea contractului de serviciu pentru director.
- 8697 1-1 Direcțiunea.

Tinăr funcționar

de birou, perfect dactilograf, eventual stenograf, să angajează cu salariu bun de către firmă de primul rang. — Se preferă tineri cu cunoștința limbii române. Oferte sub „SERIOS” la Adm. administrația acestui ziar. 3680 5-3

Publicațiune.

Se face cunoscut amatorilor cari doresc a fi în serviciul poliției cu gradul de sergent de oraș, să se prezinte la poliția orașului Odorheiu, unde se găsesc până în prezent locuri vacante.

Salariul lunar este de 856 până la 1200 Lei, plus îmbrăcăminte și încălțăminte.

Condițiunile de admitere sunt:

1. Să fie cetățean român.
 2. Să aibă talia cel puțin 1 m. 60 cm.
 3. Să știe cete și scrie.
 4. Limba română să fie cunoscută la perfecție.
 5. Să justifice prin acte de onestitate publică, că este de o onestitate exemplară și că are o bună purtare în societate.
- 3693 1-1

Biroul de informațiuni și Expertize de păduri.

Face vânzări de case, păduri cum și evaluări, atât pentru cumpărători cât și pentru vânzatori. Vânzări de materiale lemnoase de orice esență, atât pentru cine vrea să vândă, cât și pentru cine vrea să cumpere — face expertize de păduri, contra plata deplasării sau comision, ne transportăm la domiciliu.

Biroul de informațiuni
IOAN BULIGĂ, Azuga.
Telefon (casă).

3610 15-0

„Saxonia” Nr. 575.

2-3 3689

Prima Vinuri din Valea Târnavei

Prin aceasta atragem atențiunea p. t. Publicului, că acum a sosit aci un vagon de

VINURI DE PRIMUL RANG

(după o întrerupere de aproape patru ani) în calitatea bună și veche, din timpul păcei, dela pivnițele noastre de vinuri din Mediaș. Cine voește a se aproviziona cu un vin în butelii de primul rang, să se grăbească:

cu cumpărarea. O ladă originală conține 30 butelii în trei diferite feluri. Comenzi se pot face la

PIVNIȚELE ESZTERHÁZI
Șirul Florilor Nr. 17 și Telefon Nr. 72.

FRIEDRICH CZELL și FII
Grupa CARL CZELL.

Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați ca de urgență să trimită costul abonamentului prin mandat postal, contrar vom fi siliți a sista trimiterea ziarului.

Administrația.

Primpretorul Plasei Bârsa de jos Feldioara.

Nr. 627/923.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de notar secundar (de dare) în comuna mare Sânpetru — județul Brașov — publicăm concurs.

Invităm pe toți doritorii de a ocupa acest post, de a-și înainta cererile însoțite cu documentele de calificare și practică subsemnatului cel mai târziu până la 1 Aprilie 1923.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt cele prevăzute în noimele de salarizare.

Feldioara, la 10 Martie 1923.

3694 1-1

Primpretor:
Indescifrabil.

„Saxonia” Nr. 575.

3695 1-1

Restaurantul „Redoute”

Nou renovat!

Prețuri moderate. Bere „Trei stejari”, Vinuri excelente, Grătar special. — Abonamente în condițiuni avantajoase.

Cu stimă

DIMBU, Restaurator.

„SAXONIA”

Intreprindere de reclame și anunțuri, Brașov, str. Principele Carol Nr. 11. Telefon Nr. 29. (Kronstädter Zeitung).

Agencie de publicitate.

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară.

Organizație de reclamă sistematică. Proiecte și oferte gratuit.

3272

30-0